

Прохоров Никита Андреевич,

аспирант,

школа экономики и менеджмента,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КНР И СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В XXI ВЕКЕ

Аннотация:

В статье обобщены факторы международных экономических отношений КНР и Свердловской области в XXI в. Наиболее актуальной и ответственной задачей России является координация внешнеэкономической деятельности Свердловской области за счёт активного развития внешнеэкономических связей. Проводится также обзор мероприятий, направленных на углубление экономического взаимодействия Свердловской области с некоторыми провинциями КНР в XXI в.

Ключевые слова:

Китай, Свердловская область, международные отношения, экономические отношения.

В мире существует одна неотъемлемая особенность международных отношений современных государств – это многообразие факторов, которые их составляют, а также разнообразие различных форм взаимодействия стран и их регионов. На сегодняшний день регионы, входящие в состав государств, активно превращаются в субъектов международной деятельности в условиях глобализации механизмов развития мирового хозяйства. Одновременно данный механизм не существует отдельно от некоторых противоречий, так или иначе связанных с ним. В данном ракурсе важным является состояние и перспективы развития регионального сотрудничества между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой.

Свердловская область – это один из лидеров Российской Федерации в области развития межрегиональных компетенций с субъектами международного права иностранных государств. В этом ряду особо интересным представляется развитие межрегионального сотрудничества предприятий Свердловской области с Китайской Народной Республикой. На данном примере появляется возможность оценить эффективность взаимодействия государств как на региональном, так и на государственном уровне.

В истории началом развития международного и внешнеэкономического сотрудничества Свердловской области как субъекта Российской Федерации и КНР послужило подписание 22 апреля 1991 г. Соглашения об установлении побратимских связей между Свердловской областью (СССР) и городом Харбином (КНР), а также Соглашением о дружественном сотрудничестве между Свердловской областью (СССР) и городом Харбином (КНР). Во время проведения анализа торгово-экономической деятельности предприятий Свердловской области с партнёрами из КНР необходимо обратиться к точным статистическим данным Уральского таможенного управления. Ввиду специфики межрегионального сотрудничества и анализа торгово-экономических показателей хронологические рамки указанного исследования охватывают период с 1991 по 2024 гг.

На примере развития сотрудничества предприятий Свердловской области с предприятиями-партнёрами из КНР с самого начала наблюдалось стечение парадокса несовершенной законодательной базы Союза Советских Социалистических Республик (далее – СССР). Прежде всего, это касается самого понимания экономического сотрудничества Правительством Свердловской области Российской Федерации и Всекитайским собранием народных представителей КНР, как на региональном, так и на муниципальном отношениях.

Актуальность проводимого исследования заключается в анализе и оценке результатов развития межрегионального сотрудничества между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой в рамках обозначенного в исследовании периода.

Объектом проводимого исследования является нормативно-правовая база межгосударственного сотрудничества, которая, в частности, касается компетенций регионов, а также наработанный опыт в течение указанных в работе хронологических рамок взаимодействия Правительства Свердловской области с регионами Китайской Народной Республики.

Предметом исследования является сотрудничество Свердловской области как региона с Китайской Народной Республикой в области касающихся компетенций Свердловской области и различных провинций КНР.

Цель проводимого исследования состоит в том, чтобы при анализе сотрудничества Свердловской области и КНР выявить особенности формирования единой структуры взаимодействия между Свердловской областью и провинциями КНР.

Поставленная цель выдвигает следующие *задачи* для её достижения, а именно:

- анализ нормативно-правовой базы Российской Федерации в части касающейся координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации;
- оценка роли федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации в координации межрегионального сотрудничества между Свердловской областью и провинциями Китайской Народной Республики;
- анализ основных мероприятий, направленных на улучшение экономического взаимодействия Свердловской области и КНР, проводимых в Свердловской области.

Методологической основой исследования послужили следующие методы: был применён диалектический метод, который позволил бы установить связь между имеющейся нормативно-правовой базой и возможностями создания кооперационных связей Свердловской области и КНР; для того, чтобы проследить развитие сотрудничества между Свердловской областью и провинциями Китайской Народной Республики использовались проблемно-хронологический метод и историко-описательный метод, которые использовались при описании главных событий межрегионального взаимодействия; технико-юридический анализ, который позволил изучить имеющуюся нормативно-правовую базу.

Свердловская область на сегодняшний день имеет достаточно богатый опыт взаимодействия со многими провинциями и регионами Китайской Народной Республики, который включает в себя подписание некоторых двусторонних документов:

1. Соглашение между Правительством Свердловской области (Российская Федерация) и Народным правительством провинции Хэйлуцзян (Китайская Народная Республика) о торгово-экономическом, научно-техническом и гуманитарном сотрудничестве от 13 июля 2016 г [1].
2. Протокол о намерениях по развитию межрегионального сотрудничества между провинцией Шанси (Китайская Народная Республика) и Свердловской областью (Российская Федерация) от 20 ноября 2013 г.
3. Соглашение о сотрудничестве между Законодательным Собранием Свердловской области и постоянным комитетом собрания Народных представителей провинции Хэйлуцзян Китайской Народной Республики от 29 мая 2006 г.
4. Меморандум о взаимопонимании между Министерством международных и внешнеэкономических связей Свердловской области и Департаментом экономического сотрудничества и внешней торговли Синьцзян-Уйгурского автономного района Китайской Народной Республики от 20 апреля 2002 г.
5. Соглашение об установлении побратимских связей между Свердловской областью (СССР) и городом Харбином (КНР) от 22 апреля 1991 г. и Соглашение о взаимном дружественном сотрудничестве между Свердловской областью (СССР) и городом Харбином (КНР) от 22 апреля 1991 г.

В дополнение к указанным соглашениям стоит отметить, что 2 марта 2016 г. состоялось первое заседание Совместной рабочей группы по реализации Меморандума между Правительством Свердловской области (Российская Федерация) и Народным Правительством города Харбина (Китайская Народная Республика) о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах. В соответствии с Протоколом, второе заседание Совместной рабочей группы должно состояться не позднее 2018 г. Данный этап предполагал расширение упомянутой рабочей группы до межрегионального уровня взаимодействия с китайской провинцией Хэйлуцзян.

Стоит обратить внимание, что 2015 год для Китайской Народной Республики характеризовался её выходом на второе место по товарообороту среди всех внешнеэкономических партнёров Свердловской области. Оборот составил 860 млн. долл. США [2]. Положительная динамика увеличения доли КНР в экспорте-импорте Свердловской области берёт начало в 2013 г. Показатели товарооборота между регионом и КНР продемонстрировали заметный рост с 663 млн. долл. США в 2013 г. до 802 млн. долл. США в 2014 г. и 860 млн. долл. США в 2015 г. За отмеченный период наметились изменения в структуре торговли – произошло увеличение экспорта товаров из Свердловской области в КНР в 2 раза.

В 2016 г. по итогам года оборот торговли Свердловской области с Китайской Народной Республикой достиг отметки в 726,3 млн. долларов США. Если сравнивать с показателем 2015 г., то товарооборот показал заметное снижение на 16 %. Вместе с этим экспорт снизился в 2 раза, а импорт увеличился на 10 %. Причиной снижения экспорта стало уменьшение поставок химической продукции в 4 раза. В номенклатуре экспорта намечается при этом увеличение объёмов поставок высокотехнологичной продукции. В структуре поставок высокотехнологичной продукции существенно увеличилась доля механического и электрического оборудования, продукции машиностроения и оптических аппаратов.

В Екатеринбурге с 2009 г. функционирует Генеральное консульство Китайской Народной Республики [3]. С января 2014 г. по сентябрь 2016 г. в должности Генерального консула Китайской Народной Республики в Екатеринбурге был Тянь Юнсян, при котором было подписано межрегиональное соглашение о сотрудничестве между китайской провинцией Хэйлуцзян и Свердловской областью. Также, были подписаны два межмуниципальных соглашения, которые включали следующие города: городской округ Первоуральск и г. Хайлар, городской округ Первоуральск и район Даоли г. Харбина. Помимо вышеуказанных соглашений также было подписано более 30 соглашений о сотрудничестве между предприятиями Свердловской области и Китайской Народной Республики [4].

Среди областей внешнеэкономического сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики выделяется туризм. Взаимодействие между Российской Федерацией и Китаем в сфере туризма имеет стратегическое значение [5]. Туристы из Китая в последние годы становятся более обеспеченными, что способствует посещению ими России не только с познавательными и культурными целями, но и с целью совершения покупок. Поток российских туристов в Китай наоборот демонстрирует заметное сокращение. Причиной сокращения потока российских туристов в Китай стал обменный курс китайского юаня и российского рубля. Исследователи отмечали, что туристическая индустрия в России и в Китайской Народной Республике постоянно повышает количество разнообразных туристических проектов, открывает не существовавшие ранее маршруты, разрабатывает туристические проекты, которые соответствуют растущим потребностям российского рынка. Среди некоторых направлений стоит выделить красный туризм, военный туризм, экологический туризм, туризм по странам, которые ранее входили в состав СССР.

Одним из важнейших туристических направлений в Китайской Народной Республике является красный туризм. Данное направление связано с историей революции и с историей становления Коммунистической партии Китая. Красный туризм активно развивается как в Российской Федерации, так и в Китайской Народной Республике. В России «красные маршруты» применимы к посещению мест, связанных с жизнью Владимира Ильича Ленина. В данных маршрутах отмечено посещение следующих городов: Москва, Санкт-Петербург, Ульяновск и Казань. Другие регионы России так или иначе принимают участие в данных маршрутах: Самара, Сочи, Екатеринбург, города Забайкалья и Дальнего Востока – в каждом из указанных городов и субъектов Российской Федерации есть исторические объекты, которые интересны с точки зрения развития красного туризма, и каждый из этих городов позволит туристам поближе познакомиться с революционной историей России. В указанном списке городов присутствует Екатеринбург, что говорит о внешнеэкономических связях Свердловской области с Китайской Народной Республикой.

Помимо «красных маршрутов» между Россией и Китаем также существует проект, который заслуживает внимания учёных – «Великий чайный путь» [6]. Данная инициатива представляет собой проект по построению сотрудничества между тремя странами: Россией, Монголией и Китаем. Основой указанной инициативы является культурно-историческое наследие – исторический торговый путь, пролежавший из Китая в Россию через Монголию. Меморандум о сотрудничестве в сфере туризма между Россией, Китаем и Монголией был подписан в китайском городе Хух-Хото в июле 2016 г [7]. В рамках проекта «Великий чайный путь» туристам предлагается поездка по городам, которые принимали участие в этом историческом торговом маршруте. Китайские туристы следуют по маршруту из Забайкальского края в Свердловскую область, посещая такие города, как Чита, Улан-Удэ, Иркутск, Красноярск, Новосибирск и Екатеринбург.

В Екатеринбурге с 2010 года активно проходит международная промышленная выставка «Иннопром». В 2015 г. в городе Екатеринбурге состоялась очередная Международная промышленная выставка «Иннопром», в рамках которой впервые в истории её проведения Китайская Народная Республика была определена как страна-партнёр [8]. С указанного момента органы исполнительной власти Российской Федерации дали новый импульс к развитию межрегионального сотрудничества между странами. В рамках проведения промышленной выставки «Иннопром-2015» состоялись переговоры на высшем уровне Председателя Правительства Российской Федерации Д. А. Медведева и Вице-премьера Государственного совета Китайской народной Республики Ван Ян, где обсуждались перспективы дальнейшего сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики [9]. В период проведения выставки по инициативе Народного Представительства китайского города Харбина состоялся визит его руководства на территорию Свердловской области.

7 июля 2015 г. мэр китайского города Харбина Сун Сибинь совершил визит в Место международного почтового обмена екатеринбургского аэропорта «Кольцово» ФГУП «Почта России». В этот день была проведена встреча с Мессингом Р. А., заместителем директора макрорегиона Урал по логистике «Почты России». В период посещения китайская делегация совершила осмотр распределительного центра, после чего было сделано заключение о присутствии ресурса для увеличения количества почтовой корреспонденции и посылок с территории Китайской Народной Республики. Мэр города Харбина смог принять участие в Торжественной церемонии открытия международной промышленной выставки «Иннопром-2015». Сун Сибинь также участвовал в презентации стенда китайской провинции Хэйлуцзян Китайской Народной Республики. В рамках VI Международной промышленной выставки «Иннопром» в присутствии Губернатора Свердловской области Е. В. Куйвашева между Управлением коммерции Народного Правительства города Харбин и АО «Корпорация развития Среднего Урала» подписано Соглашение о взаимодействии по созданию центра трансграничной электронной коммерции [10].

Развитие межрегионального сотрудничества между Свердловской областью и китайской провинцией Хэйлуцзян в 2015 г. также отмечалось организацией визита делегации Свердловской области в китайский город Харбин с 12 по 15 октября 2015 г. Главная цель визита – участие в мероприятиях, организуемых в честь проведения Международной выставки «II Российско-Китайское ЭКСПО». По данным «РИА Новости», «в этом году в ЭКСПО принимают участие более 1200 предприятий, в том числе около 600 китайских и 50 российских» [11]. В проведении «II Российско-Китайского ЭКСПО» существовал определяющий фактор взаимодействия федерального и региональных правительств Российской Федерации в области идентификации единой внешней политики России – это проведение в период данной выставки «Дней российских регионов».

В рамках регионального партнёрства Свердловской области с городом Харбином также проводились политические и протокольные встречи. В период проведения «II Российско-Китайского ЭКСПО» была проведена встреча с Чэнь Хайбо, являвшимся Первым секретарём городского комитета городской Коммунистической партии Китая. В рамках встречи с Первым секретарём городского комитета города Харбина Коммунистической партии Китая Чэнь Хайбо, китайская сторона поддержала развитие сотрудничества города Харбина и Свердловской области в торгово-экономической, логистической, аграрной, промышленной, научно-образовательной и культурной сферах [12]. В ходе проведения мероприятия Губернатор Свердловской области Е. В. Куйвашев был участником двух встреч с мэром города Харбина Сун Синбином и с Губернатором провинции Хэйлуцзян Лу Хао соответственно. Китайская сторона выразила заинтересованность в основании рабочей группы, состоящей из Правительства Свердловской области и Народным Представительством г. Харбина с целью взаимодействия по следующим областям сотрудничества:

- 1) Формирование логистического комплекса в Екатеринбурге, имеющего автомобильное, авиа- и железнодорожное сообщение с китайской провинцией Хэйлуцзян, являющегося также частью «экономического пояса Шёлкового пути»;
- 2) Основание российско-китайского центра трансграничной электронной коммерции, базирующегося на территории г. Екатеринбурга;
- 3) Создание постоянной платформы с целью проведения семинаров для предпринимателей Свердловской области и китайской провинции Хэйлуцзян;
- 4) Рассмотрение возможности создания рынка сдачи жилья в аренду для предпринимателей Свердловской области в г. Харбине и для предпринимателей из Китайской Народной Республики в Свердловской области;

В процессе встречи Губернатор Свердловской области Е. В. Куйвашев и Губернатор провинции Хэйлуцзян Лу Хао отметили возможности для расширения взаимного экспорта товаров, которые имеют высокий спрос на рынках Свердловской области и провинции Хэйлуцзян и для привлечения инвестиций Китайской Народной Республики в Свердловскую область. По итогам встречи главы регионов подписали Протокол намерений об установлении сотрудничества между Правительством Свердловской области (Российская Федерация) и Народным Правительством провинции Хэйлуцзян (Китайская Народная Республика) [13].

В период проведения вышеуказанных визитов также была сделана презентация инвестиционного потенциала, который имеет Свердловская область. В рамках данной презентации на уровне правительства было отмечено о создании в Свердловской области проекта центра, связанного с трансграничной электронной коммерцией. По итогам указанного мероприятия было подписано соглашение между ООО «Терминал Чкаловский» и «Хэйлуцзянской выставочной компанией» о создании постоянной выставки товаров провинции Хэйлуцзян на площадке торгово-складского комплекса ООО «Терминал Чкаловский» [14].

В 2023 г. в рамках проведения международной промышленной выставки «Иннопром-2023» в Екатеринбурге было проведено «VII Российско-Китайское ЭКСПО». Выставка занимала 10 тыс. квадратных метров, где были представлены более 370 компаний из Китая [15]. Выставка охватывает такие отрасли, как сельское хозяйство, машиностроение, цифровая экономика, строительство, коммерция, бытовое оборудование [16]. Тема выставки в 2023 г. – «Новый импульс для китайско-российского практического сотрудничества». О важности экономического сотрудничества Свердловской области с Китайской Народной Республикой отмечал В современных экономических условиях существенно вырос запрос на углубление и расширение нашего сотрудничества. Мы нацелены на укрепление торгово-экономических связей с провинциями Китая. Предприятия Свердловской области заинтересованы в импорте высокотехнологичного оборудования из КНР, обмене технологиями и лучшими практиками организации производств. Среди предприятий, представляющих наиболее крупные стенды, – автомобилестроительные компании «Дунфэн» и «Чанган», сельскохозяйственный холдинг Бейдахуан, производитель колёсных погрузчиков «Оборудование Люгун (Гуанси)».

Сотрудничество Свердловской области с Китайской Народной Республикой в 2024 г. выразилось в проведении с 17 по 21 мая 2024 г. в г. Харбине «VIII Российско-Китайского ЭКСПО» и выпуском специального номера «Областной газеты» Свердловской области на китайском языке: «Газета на другом языке – первый проект такого рода в истории «ОГ»» [17]. Материалы специального выпуска «Областной газеты» основаны на текстах журналистов данного издания, охватывающих тему сотрудничества Свердловской области и Китайской Народной Республики. Один из материалов посвящён «VII Российско-китайскому ЭКСПО» в рамках проведения международной промышленной выставки «Иннопром-2023» в Екатеринбурге.

В проведённом исследовании сделан вывод, что Свердловская область на сегодняшний день является одним из важных регионов Российской Федерации, который осуществляет активное взаимодействие с предприятиями из разных провинций Китайской Народной Республики в XXI в. Определяя основной вектор внешнеполитического курса, исполнительные органы власти Российской Федерации основываются на социально-экономических проектах, служащих основой для тесного экономического сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики на международной арене.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Соглашение между Правительством Свердловской области (Российская Федерация) и Народным Правительством провинции Хэйлунцзян (Китайская Народная Республика о торгово-экономическом, научно-техническом и гуманитарном сотрудничестве от 13 июля 2016 года) // Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области. 13.07.2016. URL: <https://www.pravo.gov66.ru/media/pravo/%D1%8089-1.pdf> (дата обращения: 20.10.2024).
2. Анализ внешнеэкономической деятельности Свердловской области // Уральское управление Федеральной таможенной службы. 14.10.2024. URL: <https://vk.cc/cCOIXI> (дата обращения: 14.10.2024).
3. 乌拉尔领事馆新闻 [Сайт Генерального консульства Китайской Народной Республики в городе Екатеринбург]. 14.10.2024. URL: <https://ekaterinburg.china-consulate.gov.cn/rus/> (дата обращения: 14.10.2024).
4. Доклад на расширенном заседании Коллегии Министерства 27 апреля 2016 года «Об итогах развития международных и внешнеэкономических связей Свердловской области в 2015 году и задачах на 2016 год» // Министерство международных и внешнеэкономических связей Свердловской области. 27.04.2016. URL: <https://mvs.midural.ru/vistuplenia/1143> (дата обращения: 14.10.2024).
5. Эпова Н. Р. Российско-китайские проекты как основа развития сотрудничества в сфере туризма // Известия Байкальского государственного университета, 2021. Т. 31. № 3.
6. Проект «Великий чайный путь». URL: https://mkso.ru/turism/veliki_put (дата обращения: 20.10.2024).
7. Россия, Монголия и Китай будут развивать совместный турбэнд «Великий чайный путь» // Ростуризм. 27.01.2022. URL: <https://tourism.gov.ru/> (дата обращения: 20.10.2024).
8. Дрогаева Т., Яблонский Н. Сделано с Китаем // Коммерсантъ. 08.07.2015. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2763351> (дата обращения: 21.10.2024).
9. Итоговый обзор «ИННОПРОМ-2015» // Энергетика и промышленность России. URL: <https://www.eprussia.ru/news/base/2015/882141.htm> (дата обращения: 21.10.2024).
10. Новостной архив АО «Корпорация развития Среднего Урала» // Корпорация развития Среднего Урала. URL: <http://investural.com/news> (дата обращения: 21.10.2024).
11. Мамонтов С. «Второе Российско-Китайское ЭКСПО» открылось в Харбине // РИА Новости. 11.10.2015. URL: <https://goo.su/0YUYi> (дата обращения: 21.10.2024).
12. «Межрегиональное сотрудничество между РФ и КНР, интервью Губернатора Свердловской области Е. В. Куйвашева» // Информационное агентство «Синьхуа». 13.10.2015. URL: <https://goo.su/GzeH5U> (дата обращения: 21.10.2024).
13. Архив Министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области // Министерство международных и внешнеэкономических связей. 29.07.2016. URL: <http://mvs.midural.ru/archive/201607> (дата обращения: 21.10.2024).
14. 黑龙江新闻 [Новости провинции Хэйлунцзян]. 06.11.2016. URL: <https://clck.ru/3E9AoW> (дата обращения: 21.10.2024).
15. «VII Российско-китайское ЭКСПО» проходило на площадке «ИННОПРОМ» // Министерство иностранных дел Российской Федерации. 25.07.2023. URL: <https://clck.ru/3E6vmw> (дата обращения: 21.10.2024).
16. В Екатеринбурге стартовало «Седьмое Российско-Китайское ЭКСПО» // Областная газета. 11.07.2023. URL: <https://oblgazeta.ru/society/governor/2023/07/8948/> (дата обращения: 22.10.2024).
17. Специальный номер «Областной газеты» будет представлен на «VIII Российско-Китайском ЭКСПО» // Областная газета. 10.05.2024. URL: <https://oblgazeta.ru/news/2024/05/48390/> (дата обращения: 22.10.2024).

Prokhorov Nikita A.,
 postgraduate student,
 Graduate School of Economics and Management,
 Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin
 Yekaterinburg, Russian Federation

ECONOMIC INTERACTION BETWEEN PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA AND THE SVERDLOVSK REGION IN THE 21ST CENTURY

Abstract:

The article summarizes the factors of international economic relations between China and the Sverdlovsk region in the 21st century. The most urgent and responsible task of Russia is the coordination of foreign economic activity of the Sverdlovsk region through the active development of foreign economic relations. A review of events aimed at deepening economic cooperation between the Sverdlovsk region and some provinces of China in the 21st century is also provided.

Keywords:

China, Sverdlovsk region, international relations, economic relations.